

живание улуса осуществляется центральной улусной больницей, 7 участковыми больницами, 4 врачебными амбулаториями - всего 341 койка, в т.ч. центральная улусная больница - 131, включая 10 коек для новорожденных, 10 коек дневного стационара при противотуберкулезном диспансере, 75 - дневного пребывания при поликлиниках, 25 - противотуберкулезного санатория, 25 коек противотуберкулезного диспансера, по улусу работают 15 фельдшерско-акушерских пункта. Общая мощность амбулаторно-поликлинической службы по улусу - 699 посещений в смену.

В 95-летней истории Сунтарское здравоохранение, благодаря професионализму и самоотдаче, добросовестности и ответственности, высокой добропорядочности и чуткости, крепкой воле и непоколебимой вере в светлое будущее простых тружеников сельского здравоохранения, выдержало сурьёзное испытание временем.

Эти труженики сельского здравоохранения своим славным трудом при

жизни воздвигли себе памятник, который не из гранита или мрамора, они - рядовые передовой, герои своего времени, остались в народной памяти.

Один из первых медицинских работников Сунтара фельдшер Попов Елисей Васильевич в течение 43 лет был верен однажды избранной профессии медицинского работника, с большой самоотдачей, беззаветно служил делу охраны здоровья населения.

Отличник здравоохранения СССР, кавалер двух орденов «Знак Почета», почетный гражданин Сунтарского района Семен Семенович Яковлев, окончив в 1932 г. Якутский медицинский техникум, в течение 61 года работал фельдшером в сельской местности. В 2000 г. в ознаменование 100- летия со дня рождения С.С. Яковлева Эльгайской участковой больнице было присвоено его имя.

Уроженка г. Оренбурга, выпускница Оренбургского медицинского института Щекотова Нина Максимовна в 1962 г. по государственному распределению была направлена в Якутию и в течение

40 лет (1962-2002) плодотворно работала врачом акушером-гинекологом, главным врачом Эльгайской участковой больницы.

В XXI в. здравоохранение Сунтара находится в надежных руках последователей славных дел медицинских работников 20-го столетия.

Строительство объектов здравоохранения продолжается, что, безусловно, является залогом светлого будущего. Осенью 2011 г. завершится строительство в с. Сунтар больничного комплекса в каменном варианте со стационаром на 50 коек и детской поликлиникой на 100 посещений в смену.

### Литература

1. Сквозь годы и время (К 90-летию Сунтарской улусной больницы): справочное издание / сост.: Н.А. Герасимова, А.А. Львов, Н.П. Кузьмина, Е.Г. Илларионова. – Якутск: Сахаполиграфиздат, 2006. - 103 с.

2. Сунтарский улус: история, экономика, культура, фольклор / сост.: П.П. Петров, Е.Г. Егоров, А.П. Герасимов. – Якутск: Бичик, 2006. -568 с.

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### 90 ЛЕТ ВЫДАЮЩЕМУСЯ СЫНУ ЯКУТСКОГО НАРОДА П.А. ПЕТРОВУ



В 2011 г. Прокопию Андреевичу Петрову исполнилось бы 90 лет. Человек высокой культуры, большого такта, интеллигент, прекрасный педагог, блестящий врач, талантливый организатор, он является одним из самых выдающихся неврологов XX века. Благодаря П.А. Петрову получила развитие неврологическая наука в Якутии. А его вклад в отечественную неврологию заслуживает высокую оценку – ему удалось открыть и подробно описать неизвестное ранее заболевание вилюйский энцефалит.

П.А. Петров родился в с. Кентик Верхневилюйского района 15 июня

1921 г. Врачебное образование он получил в Иркутском медицинском институте, в котором в те годы нервные болезни преподавал профессор Х.Г. Ходос, автор лучшего в нашей стране учебника по неврологии. Личность этого многогранного человека с огромной эрудицией, глубоким знанием своей профессии и большой внутренней культурой, несомненно, повлияла не только на выбор специальности, но и на становление таких качеств П.А. Петрова, как уважительное отношение к людям, смелость в суждениях, принципиальность, прекрасное владение литературным языком, знание иностранных языков. В 1950 г. после окончания института он был направлен главным врачом в районную больницу Вилюйского района. Как врач-невролог он обратил внимание на больных, у которых неврологические проявления болезни не укладывались в известные к тому времени заболевания. В Вилюйском улусе подобные больные ранее упоминались в работе известного ученого-этнографа Р.К. Маака в 1887 г. как «расслабленные» и в докладе врача-эпидемиолога Т.А. Колпаковой в 1926 г. как «босхонгнуры-параличные». К изучению этого своеобразного тяже-

лого заболевания нервной системы П.А. Петровым были привлечены врачи не только из Якутска (П.П. Габышев, В.Н. Шадеркина, А.И. Владимирцев, Г.Д. Мясин), но и из Москвы и Ленинграда (А.Н. Шаповал, Е.С. Сарманова, Г.Г. Чумаченко, М.П. Карева, Л.Н. Вишневская, А.И. Гошев). В 1958 г. благодаря усилиям ученых и врачей, в первую очередь П.А. Петрова, вилюйский энцефалит (ВЭ) был признан самостоятельным заболеванием. С этого времени началось интенсивное изучение этого заболевания. Научные статьи, выступления на конференциях, диссертационная работа на тему «Клиническая картина острой стадии вилюйского энцефалита (энцефаломиелита)» привлекли внимание к этому редкому заболеванию ведущих специалистов Института полиомиелита и вирусных энцефалитов АМН СССР под руководством академика М.П. Чумакова, а также зарубежных коллег. Сотрудничество с лауреатом Нобелевской премии, всемирно известным ученым-неврологом Д.К. Гайдушеком внесло огромный вклад в изучение медленных инфекций человека. Благодаря исследованиям ВЭ в Якутию приезжали крупные советские и зарубежные уче-

ные. Талант П.А. Петрова проявился и в других областях медицины. Он много работал как практикующий врач, оперирующий невролог, за короткий период работы в неврологическом отделении он провел более 300 операций больным с ЧМТ, опухолями головного и спинного мозга, паразитарными заболеваниями. До сих пор живы люди, которые обязаны своим спасением П.А. Петрову. Он впервые внедрил нейрохирургические операции при ВЭ. При его непосредственном участии было открыто энцефалитное отделение при Якутской республиканской клинической больнице, где сложился творческий врачебный коллектив, успешно сочетавший лечебную работу и научно-исследовательскую. Стали кандидатами медицинских наук заведующий отделением А.И. Владимирцев, ординатор этого отделения В.А. Владимирцев. Платонов Ф.А., работавший в этом отделении, защитил докторскую диссертацию, посвященную изучению наследственной мозжечковой атаксии. Первые работы по НМА опубликованы П.А. Петровым в 1972 г. в книге «Актуальные проблемы вирусологии и профилактики вирусных заболеваний». Многогранность таланта П.А. Петрова выражена в его трудах, им опубликовано свыше 100 работ, посвященных самым разным проблемам неврологии, нейрохирургии, организации здравоохранения, проблемам развития

медицинской науки на Крайнем Севере, среди них 4 монографии. Первое медико-биологическое исследование населения севера Якутии было проведено по инициативе министра здравоохранения П.А. Петрова. Комплексное исследование здоровья населения Якутии позволило расширить и поднять на новый уровень медицинскую науку, наладить сотрудничество с научными учреждениями страны.

П.А. Петров является также основателем курса нервных болезней и нейрохирургии на медико-лечебном факультете Якутского государственного университета. Здесь он прошел путь от ассистента до доцента, заведующего многопрофильной кафедрой. Его лекции запомнились студентам своей содержательностью, желанием воспитать в будущих врачах не только профессионализм, но и высокие нравственные принципы. Он был искренним пропагандистом здорового образа жизни, предупреждал молодых людей о тяжких последствиях алкоголизма на здоровье последующих поколений. Будучи министром здравоохранения республики (18 лет он находился на этом посту), он немало способствовал повышению престижа неврологии, никогда не терял связи со своими коллегами. Являясь председателем Общества неврологов и психиатров, он способствовал налаживанию связей с ведущими неврологическими кафедрами страны.

Многие из ныне работающих неврологов прошли обучение в клинической ординатуре на кафедрах неврологии РГМУ, РМАПО, Иркутского ГИДУВа и др., кому-то посчастливилось закончить клиническую ординатуру под руководством доцента П.А. Петрова. Несмотря на свою колоссальную занятость на ответственном посту, он умел находить время для своих учеников, плодотворно заниматься научно-практической и общественной деятельностью. Благодаря своему интеллекту, знаниям, трудолюбию и доброжелательности он имел высокий авторитет и пользовался искренним уважением среди ученых, коллег и простых жителей республики.

Его преждевременная кончина в 1988 г. огромной болью и скорбью отозвалась в сердцах его последователей, учеников, общественности республики. И сегодня его имя на устах у всех, кто интересуется историей становления высшего медицинского образования и медицинской науки в республике. В 1996 г. Указом первого Президента республики М.Е. Николаева в честь памяти иувековечивания выдающихся успехов П.А. Петрова в здравоохранении утверждена Государственная премия РС(Я) его имени, а студентам медицинского института назначены государственные именные стипендии имени П.А. Петрова.

**Т.Я. Николаева – д. м. н., проф.,  
зав. кафедрой МИ СВФУ им. М.К. Аммосова**

